Тема лекции №5: Образование казахской народности и Казахское ханство

в XV – начале XVIII вв.

Методы обучения и тип лекции: информационная лекция

Технические средства обучения, наглядные пособия: слайды, карты, таблицы

Результаты обучения лекции:

- 1. Демонстрировать знание и понимание основных этапов развития истории Казахстана
- 2. Соотносить явления и события исторического прошлого с общей парадигмой всемирно-исторического развития человеческого общества посредством критического анализа
- 3. Систематизировать и давать критическую оценку историческим явлениям и процессам истории Казахстана

Содержание лекции:

- 1. Исторические предпосылки образования казахской народности.
- 2. Образование Казахского ханства, его ход и основные события.
- 3. Социально-экономическое и политическое положение Казахского ханства в XVI в.
- 4. Казахское ханство в XVII начале XVIII вв.

Тезисы лекции:

1. Исторические предпосылки образования казахской народности.

Процесс формирования казахской народности был длительным и сложным. Его делят на два этапа: индоевропейский и тюркский. Индоевропейский этап охватывает эпохи бронзы и железа: от андроновцев до саков, усуней, кангюев, сарматов и гуннов. Тюркский этап длился с VI в. до XV-XVI в., с периода Тюркского каганата до Казахского ханства.

На территории Казахстана в эпоху бронзы (II тысячелетие до н.э. — начало I тысячелетия до н.э.) жили андроновские племена европеоидного типа. По мнению видного ученого-антрополога О. Исмагулова, черты лица саков, сарматов и уйсунов были схожими с обликом их предшественников — андроновцев. Особенно схожи черты лиц представителей последних двух племен — уйсунов и андроновцев. С вторжением на территорию Казахстана с востока гуннских племен и смешением их с местными племенами саков, сарматов, уйсунов и другими у населения появляются монголоидные признаки. Эти признаки усилились в раннем средневековье VI — IX вв. н. э. Таким образом, с древних времен стала закладываться этническая и антропологическая основа предков казахского народа.

В тюркскую эпоху у родов и племен, живших на огромной территории Казахстана, усилилось не только антропологическое сходство, но быстрее стали развиваться этнические (народные) процессы.

Однако монгольское нашествие вначале XIII в. нарушило процесс формирования казахской народности. Оно резко изменило этническо-антропологический процесс. Со временем малочисленные монгольские племена растворились среди многочисленного тюркского населения, переняли его язык и обычаи, даже сами потомки Чингисхана стали говорить по-тюркски и постепенно лишались монгольских корней. Зато у местных тюркских родов и племен после монгольского нашествия усилилась монголоидность антропологического облика. Местные племена вовлекались в походы Чингисхана и уходили с территории Казахстана на запад. А на казахской земле появились новые племена конратов, мангытов и барласов, которые впоследствии стали тюркоязычными. Формирование казахской народности, таким образом, было отброшено на 150–200 лет назад.

Этнополитической общностью называют население определенного исторического региона, которое еще не состояло из отдельных объединений родов и племен. Например, жители Белой Орды именовалось узбеками, узбек-казахами, а жители Ногайской Орды — мангытами или ногаями. Это было связано еще и с тем, что границы их ханств не были постоянными, сложившимися. Такая политическая нестабильность не давала возможности для их этнического сближения и формирования как народности.

В этническом формировании казахского народа главную роль сыграли племена Белой Орды. Это объясняется тем, что в составе ее населения преобладали кыпчаки, и вокруг них группировались родственные племена. Вместе с тем, на формирование казахской народности повлияли и этнополитические общности ханства Абулхаира, Ногайской Орды и Могульского ханства.

В письменных источниках население Могулистана называли могулами. В Жетысу в составе Могульского ханства наиболее многочисленными были племена уйсунов. В этнополитическую общность с уйсунами входили также племена дулатов и канлы. Поэтому часто вместо названия «уйсуны» в письменных источниках употребляли название «дулаты». А после прихода султанов Жаныбека и Керея в Жетысу и создания ими Казахского ханства в исторических источниках вновь появляется название «уйсуны». Это говорит о том, что Жетысу являлось одним из регионов этнополитической общности древнего казахского народа, основным ядром которого являлись уйсуны.

Таким образом, существовавшие в XV веке на территории Казахстана племена по этническому составу, языку, хозяйству, обычаям и традициям были схожи друг с другом. Как свидетельствуют исторические источники, население этих ханств состояло из 92 племен. Среди них были кыпчаки, найманы, уйсуны, конраты, карлуки, кереи и другие племена.

Подъем социально-экономического развития Казахстана в начале XV в. способствовал политическому размежеванию внутри ханств. Такой политический кризис привел к народному сплочению родов и племен. Недовольные ханской властью и социально-экономическим угнетением, роды и племена переселялись в другие ханства. При этом они преследовали

одну главную цель — объединиться с родственными родами и племенами, что в конечном итоге привело к формированию единой народности.

Историческим следствием создания Казахского ханства во второй половине XV в. стала этническая централизация единой казахской народности уже в начале XVI в.

Происхождение термина «казах». На протяжении почти двухсот лет исследователи пытаются объяснить происхождение названия «казах». В ряде письменных источников на древнетюркском языке, например, в орхоноенисейском письменном памятнике VIII в., обнаруженном В.В. Радловым, встречается выражение «казгакым оглум» (мои приемные сыновья). Позднее из него выпала буква «г» и укоренился термин «казах», однако такое утверждение не находит убедительного подтверждения согласно закономерностям исторической фонетики тюркского языка. А в древних языках алтайских и сибирских народностей слово «казах» означало «прочный», «крепкий» и «великан».

В Восточном Дешт-и-Кыпчаке слово «казах» в IX—X вв. употреблялось в социальном смысле и означало «группы людей, ведущих вольный образ жизни и живущих разбоем», а в XI—XII вв. оно относилось к этносоциальным группам кыпчаков. В «Арабо-тюркском словаре» слову «казах» придается значение «вольный», «скиталец». Поэтому имеются основания считать, что само слово «казах» возникло в кыпчакской среде.

Термин «казах» в XIII в. встречался и среди хорасанских туркмен. По мнению видного ученого-историка Б.Е. Кумекова, слово «казах» среди них носило не социальный, а этнический смысл. Взаимосвязи между огузами (предками туркмен), жившими в среднем течении Сырдарьи, и кыпчаками начались с X в. Вероятно, кыпчаки появились на туркменской земле под названием «казахи» в XI в., и это слово до XIII в. носило этнический смысл.

Таким образом, слово «казах» появилось в эпоху древних тюрок и употреблялось в различных тюркских землях до XIII в. Однако здесь оно употребляется в социальном смысле. Слову «казах» придавалось значение «свободный скиталец». Так называли людей, отделившихся от своего хана, рода, племени и добывавших средства к существованию участием в войнах, набегах. Только с XIV в. это слово начинает приобретать этническое значение.

Образование казахских жузов. Слово «Алаш» встречается во многих легендах казахского народа. Одна из таких легенд — «Алаша-хан». Легенда повествует о формировании казахского народа и содержит сведения о жузах. Слово «алаш», вероятно, появилось в IX—X вв. Оно являлось боевым кличем казахского народа. В некоторых летописях это название употреблялось вместо термина «казах».

В одной из казахских легенд рассказывается, что у одного хана родился сын, названный Алаша (от слова «ала» – «пестрый», «пегий»). По наговору старшей жены хан решил избавиться от ребенка, увез его за Сырдарью, где тот был усыновлен бедняком. В молодости юноша прославил свое имя богатырскими подвигами. Узнав об этом, хан решил вернуть его себе.

Советник хана Котан послал за ним своего старшего сына Уйсуна. Прибыв на место и подружившись с сыном хана, Уйсун со своими воинами решил не возвращаться домой. Через год с этой же целью был послан другой сын Котана, Болат, но и он не возвратился со своим отрядом, через год – младший сын Котана Алшын. Все эти братья со своими отрядами нападали на соседей и угоняли их скот, поэтому их называли казахами. Братья провозгласили Алаша-ханом, а он расселил их: Уйсуна с его воинами в верхнем течении Сырдарьи, Болата – в среднем, а Алшына – в нижнем течении реки. За Уйсуном закрепился Старший жуз, за Болатом – Средний, за Алшыном – Младший жуз. В легенде имена Уйсун и Алшын совпадают с названием крупных племен Старшего и Младшего жузов. По этой причине в народе сохранилась поговорка: «Предок – Алаша, имя – казах, все мы – поколения трех жузов». Эту легенду нельзя считать безосновательной. В районе города Жезказган, у реки Жангабыл, обнаружено место ставки Алаша-хана, а на правобережье реки Каракенгир – его мавзолей. По мнению ученых, мавзолейный комплекс построен в X-XI вв., позднее достроен в XIV-XV BB.

О причинах возникновения жузов почти нет никаких сведений. Одни историки считают, что появление термина «жуз» связан с числом 100 (жузорда, сотня-орда). Другие связывают его с военно-племенной системой управления (правое крыло, левое крыло, среднее крыло). А третья группа ученых разделение на жузы связывает с особенностями и различиями хозяйства и природно-климатическими условиями жизни в этих регионах. Вышеприведенная легенда охватывает все эти три точки зрения. По легенде трое братьев — Уйсун, Болат (Аргын), Алшын выступили в качестве вождей объединенных племен. В народной легенде говорится, что, разделившись на три жуза, участники большого курултая высекли на скале свои тамги (родовые знаки) в местности Нура в Жетысу. Считается, что разделение на три жуза произошло в X–XII вв.

Аналогичное мнение высказывал и Шокан Валиханов, подчеркивая, что поводом для создания казахских жузов были смутные времена, когда казахи «для обеспечения своих прав в местах своего кочевья составляли союзы...» Этими союзами и являлись жузы.

Таким образом, территория Казахстана и племена разделились на жузы: Старший (Улу) жуз — территория: Жетысу и юг Казахстана (юго-восток Казахстана и долина Сырдарьи); племена: дулаты, уйсуни, албаны, жалаиры, шапрашты.

Средний (Орта) жуз – территория: Центральный, Восточный, Северный Казахстан; племена: аргыны, кереи, найманы, конраты.

Младший (Киши) жуз — территория: Западный Казахстан; три племени: байулы, алимулы, жеты ру; роды: алшын, адай, байбакты, берш, тама, шумекей.

Формирование казахской народности было долгим и трудным процессом. Племена и роды, жившие в разных государствах, объединялись вопреки всем преградам и сложностям. Создание во второй половине XV

века Казахского ханства привело к этнической централизации единой казахской народности в начале XVI века.

2. Образование Казахского ханства, его ход и основные события.

Возникновение Казахского ханства явилось закономерным итогом социально- экономических и этнополитических процессов, протекавших на территории Казахстана в XIV - XV вв. Преодоление раздробленности, политической разобщенности казахского частей народа государственных объединениях связано с именами Джанибека и Гирея. Конкретный образования Казахского ход ханства связан внутриполитическим состоянием двух государств: ханства Абулхаира и Могулистана, исторические судьбы которых во второй половине XV века завершались упадком и развалом в обоих государствах усиливалось экономическое могущество кочевой знати, росли ее центробежные силы.

Наиболее влиятельные вожди племен восточного Дешт кыпчака и Семиречья стремились к политической независимости. Значительная часть ее сплотились вокруг Гирея и Джанибека (джучиды) еще в 40-50-х гг. В руках Джанибека и Гирея находились городские центры и крепости — Сузак, Сыгнак, Сауран и др. В 1446 г. Абулхаир хан занял города Сузак, Сыгнак, Аркук, Узгенд, Ак-курган. Подданные Джанибека и Гирея сосредоточились в низовьях Сырдарьи, восточной части предгорья Каратау. В 1457 г. Абулхаир хан потерпел поражение от ойратов. Заключив с ойратами тяжелый мирный договор Абулхаир жестокими мерами наводить порядок в своих улусах, с том числе и на юге, расправляясь с Джучидами не признавашие его власть. Неспособность хана защитить народ от ойратов, его жесткие меры привели к большому недовольству народа. Возмущение народных масс выливалось в характерную для средневекового общества форму сопротивления - откочевку из-под власти своего правителя.

Массовое перемещение началось в 50-е гг. XV века в западную часть Семиречья на территорию Могулистана и возглавили эти племена и рода Гирей и Джанибек. Следует отметить, что образование Казахского ханства не связано только с откочевкой Гирея и Джанибека, а было обусловлено всем хозяйственным, социальным, политическим развитием средневекового Казахстана и особенностями этнической истории казахов. Данная откочевка являлась событийным отражением одного из важных этапов этих процессов.

Казахское ханство первоначально занимала территорию Западного Семиречья, долины рек Чу и Таласа. Мухаммад Хайдар Дулати относит время образования Казахского ханства к 870 гг. хиджры (1465-1466). В последнее десятилетие XV века Казахское ханство укрепилось экономически и расширилось территориально. В этот период сошло с исторической сцены ханство Абулхаира, ослабленное войнами с ойратами, могульскими ханами, Тимуридами; ушла в прошлое военная и политическая мощь государства Тимуридов, потерявшая власть в Мавераннахре в борьбе с кочевыми узбеками М. Шайбани, фактически распался на несколько феодальных

владений Могулистан. Главными противниками казахских ханов были наследники Абулхаира: его сын Шайх хайдар хан и султаны Шайбаниды внуки Мухаммад Шайбани и Махмуд султан. Борьба за господство в Восточном Дешт кыпчаке развернулась не столько в степных районах, сколько на территории Туркестана. Эти города нужны были для казахских ханов как зимние пастбища, в качестве военно-стратегические пункты, которые могли выдержать длительную осаду, опираясь на эти города они могли утвердить свою власть в степи.

Образование Казахского ханства обеспечило, по существу, мирный переход племен Жетысу под власть правителей казахов. Возникновение единой государственности казахов послужило одним из факторов завершения формирования казахских жузов, народности в целом.

Военные действия между казахскими ханами и М.Шайбани завершились временным перемирием. **Бурундук хан** (сын Гирея, Джанибек хан умер в 1480 г.) отдал двух своих дочерей замуж за шайбанидских султанов. Территория Южного Казахстана была разделена на части: в состав Казахского ханства были включены города Сузак, Сыгнак, Сауран.

3. Социально-экономическое и политическое положение Казахского ханства в XVI в.

Еще при жизни Бурундука выдвинулся султан Касым (1511-1518-23) Джанибека). Он достиг такого влияния, что по современников, уже тогда «никто не думал о Бурундуке» Касым стремился обеспечить целостность и независимость Казахского ханства. Ему пришлось выдержать длительную и упорную борьбу с Шайбанидами. В январе 1510 г. шайбаниды напали на владения Касыма в районе Улутау и разгромили зимовки казахов. Касым воспользовавшись беспечностью узбеков, которые не выставили караулы, разбил их войска. В этом же году Шайбани хан погиб в борьбе с Ираном. Его приемникам пришлось вести тяжелую борьбу с Ираном, а также с Тимуридами, которым удалось при поддержке Ирана восстановить на короткое время свою власть в Средней Азии. Касым противников. Несмотря на ослабление использовал своих столкновения между казахскими и узбекскими феодалами, экономические связи не прерывались, центром торговли стал Сауран. Касым хан поддерживал отношения с Могулистаном в хане он видел противовес шайбанидам, - с Ногайским улусом, который в этот период был политически раздроблен, многие ногайские общины бежали под покровительство Касыма.

Период правления Касым хана характеризуется как период собирания земель. При нем границы ханства расширились до бассейна реки Яик, на юге доходили до Сырдарьи включая Сайрамский вилайет, на севере и северевостоке далеко за Улу тау и оз. Балхаш. Число подданых при Касым хане дошло до 1 млн человек, при нем узнали о казахском государстве в западных странах, начались посольские контакты с Московским государством. Крымский хан в переписке с турецкими властями высказывал беспокойство по поводу расширения владений казахов в западном направлении.

Как сообщают источники, «между казахскими ханами и султанами не было никого, кто был бы так могущественен, как Касым хан, и что никто не думал о Мурындыке». Еще при господстве Мурындык хана вся полнота власти в Казахском ханстве находилась в руках Касыма. В год наступления Мухаммеда Шайбани в казахскую степь в 1510 г. под началом Касыма насчитывалось 200 тыс. воинов. В «Тарихи Рашиди» есть очень интересные сведения об этих событиях: «Мойын Мир Хасан, который являлся одним из эмиров Касым хана, услышав, что Шайбани совершил вторжение, собрав своих людей, выступил против этого сборища, и распустив слух, что движется Касым хан, сам издали выказывал себя, дабы подтвердить этот слух. Войны Шахибек хана (Шайбани - авт.) были совершенно уверены, что перед ними сам Касым хан, и побросав все, что они захватили и привезли с собой, в панике и смятении возвратились к Шахибек хану и доставили весть о приближении Касым хана. В одно мгновение Шахибек хан приказал бить в барабаны отбытия и двинулся, никого не дожидаясь, кто отстал, тот остался, кто успел, тот ушел. Разбитые и рассеянные в конце зимы они добрались до Самарканда».

Между Мурындыком и Касымом шла острая борьба за власть, которая завершилась к началу второго десятилетия XVI в. победой Касыма. В 1511 г. Мурындык, лишенный авторитета, был изгнан и полновластным ханом стал Касым. С этого времени верховная власть надолго перешла к потомкам Жанибек хана.

Первое десятилетие XVI в. было временем ожесточенной борьбы с Мухаммедом Шайбани, ставшим правителем Мавераннахра. Он предпринял несколько походов на казахские земли (1503-1504, 1505-1506, 1509-1510 гг.). Однако всякий раз ему приходилось отступать на юг. В конце 1510 г. Мухаммед Шайбани был убит в сражении с иранским шахом и Касым поспешил воспользоваться этим случаем.

В 1513 г. казахские войска подошли к Сайраму. Правитель города Каттабек перешел на сторону Касыма и сдал ему город без боя. Касым пытался овладеть и Ташкентом, однако в бою с озбеками был ранен и отошел в степи. Так, за казахами были окончательно закреплены присырдарьинские города.

Удачно складывались отношения Касым хана с могульскими правителями. Основные районы Могулистана - Жетысу и Притяньшанье были уже давно для них потеряны, так как входили в состав Казахского ханства. Могульские ханы фактически имели власть только в Юго-Западном Могулистане и постоянно искали союза с казахским ханом.

Расширились территориальные владения хана Касыма на западе. Мангытский Йурт переживал в то время тяжелый кризис. Мурзы, управители родов боролись между собой за власть. Часть родов и племен Мангытского Йурта откочевала под власть казахских ханов и султанов.

Таким образом, во втором десятилетии XVI в. Касым хан окончательно утвердился, распространив свое господство над обширными степными пространствами казахской территории. На юге границы ханства выходили на

правобережье Сырдарьи, включая часть городов Туркестана, на юго-востоке охватывали предгорья и долины значительной части Жетысу, на северовостоке проходили в районе гор Улытау и озера Балхаш, доходя до отрогов Каркаралы, на северо-западе достигали бассейна реки Жаик.

Число подданных хана Касыма современники определяют миллионом человек. Казахское ханство постепенно втягивалось в международные отношения того времени. Одним из первых государств, вступивших в Казахским дипломатические связи c ханством, было Московское государство. При Касым хане казахи, как самостоятельный этнос, стали известны и в Западной Европе. Возвышение ханства в первой четверти XVI в. нельзя, конечно, объяснить лишь личными качествами хана Касыма, оно происходило, прежде всего, результате внутренних В экономических И этнических процессов, ЭТОМУ способствовала политическая обстановка в регионе в целом.

В начале XVI в., при правлении хана Касыма был разработан и принят кодекс законов, известный как «Касым ханның каска жолы» (Светлый путь Касым хана).

Он включал в себя пять основных разделов:

- 1. Имущественный Закон. В него входили положения о решении споров о земле, скоте и имуществе.
- 2. Уголовный Закон. Здесь рассматривались различные виды уголовных преступлений и наказания за них.
- 3. Военный Закон. В нем оговаривались повинности населения по содержанию армии в военное время, воинская повинность, принципы формирования подразделений, раздел военной добычи.
- 4. Посольский обычай. В этом разделе оговаривались вопросы международного права, посольского этикета.
- 5. Закон общественности (журтшылык). Этот раздел был посвящен обязательствам общинной и меж общинной взаимопомощи, а также правилам устройства празднеств и дворцовому этикету.

Описанная политическая система оказалась неустойчивой и держалась только наличном авторитете верховного правителя. Это с яркой силой проявилось в ходе событий второй трети XVI в., когда каждый улусный султан пытался провозгласить себя ханом.

После смерти Касыма между казахскими султанами началась междоусобная борьба. Ханская власть досталась брату Касыма — **Тахиру**. Он не сумел сохранить мирных отношений ни с ногаями, ни с Могулистаном. В 1525 г. он потерпел поражение от ногаев и потерял кочевья по реке Яик и откочевал к Могулистану, где попытался подчинить киргизов подвластных Могулистану, а затем вместе с киргизами напал на Могулистан, что привело к резкому ухудшению отношений с Могулистаном. Он также не сохранил мира внутри ханства. Отличался жестокостью, усилил гнет народа, пренебрежительно относился к султанам. В 1525-1526 гг. против Тахира вспыхнуло восстание и большинство казахских родов покинуло Тахира. Он умер в 1533 г. «в самом жалком состоянии» среди киргизов. Приемником его

стал брат **Буйдаш**, но он не смог укрепить ханство. В 1533 г. соединенные силы узбеков и Могулистана нанесли поражение Казахскому ханству, вскоре Буйдаш и его родственники были убиты. Казахские султаны восточных районов стали вассалами могулистанского хана, самостоятельные владения сохранились на западе, по соседству с ногаями, но и здесь ряд султанов подчинились ногайским мурзам.

Укрепление Казахского ханства связано с именем **Хак-Назар хана** (**1538-1580 гг.**) Хак Назар хан поставил цель - возрождение границ ханства при отце его Касым хане.

Придя к власти, Хак-Назар начал активную деятельность по объединению казахских родов. В 50-х годах начались междоусобицы среди мангытских мурз. Часть их хотела перейти в русское подданство, часть ориентировалась на казахов. В итоге большая группа ногайских родов откололась от Йурта и приняла казахское подданство. Мырза Смаил писал русскому царю: «Племянники мои от нас отстали, а приложились Казацкому Царю, со мной завоевали, да надо мной смерти ищут». Значительно усилившись, Хак-Назар в 1568 г. совершил поход против Мангытского Йурта и закрепил за собой земли Северного Приаралья».

Весной 1577 г. Хак-Назар начал новую войну с мангытами и завладел всеми землями восточное Жаика. Одновременно велась упорная борьба с ханом Сибири - Кошимом. После ряда походов Хак-Назару удалось присоединить земли в верховьях Тобыла и Жаика. Кроме того, под его власть перешла большая часть башкурт-ских родов, входивших ранее в Сибирское и Казанское ханства.

Продолжалась борьба с могульскими ханами. В 1560 г. хану Абд-ар-Рашиду удалось нанести поражение Хак-Назару в Жетысу, но вскоре объединенное казахско-кыргызское войско нанесло могулам поражение, в бою погиб и сын Абд-ар-Рашида. В 1560г. он нанес поражение могулистанским войскам, но не смог укрепить победу и откочевывает в центральные районы, куда перемещается центр ханства. Связь с восточными районами была потеряна. Следующая битва состоялась на Емиле, казахи были разбиты и отступили из Жетысу. Положение казахов осложнилось набегами ойратов. Казахское войско во главе с султаном Тауекелем выступило в поход, но было разбито ойратами и вынуждено отступить к Ташкенту. К концу 70-х гг. под властью Хак-Назара осталась лишь западная часть Жетысу.

Борьба за восточные районы неизбежно вела к войне с Могулистаном. Для противостояния враждебным действиям хана Кучума Хак-назар установил союзные отношения с узбекским ханом Абдаллахом. В его время к границам казахских степей приблизилось русское государство после завоевания Казанского, Астраханского, а затем Сибирского ханств. По договору обе стороны обязывались поддерживать друг с другом мирные отношения. Хак-Назар, выполняя условия договора вступает в борьбу Абдаллах хана против Баба султана правителя г. Ташкента. В апреле 1579 г. близ г. Ташкента Баба султан потерпел поражение, чтобы разрушить союз

Абдаллаха и Хак-Назара Баба султан дарит казахскому хану г. Туркестан и Сауран. Их союз распался, этим воспользовался Баба султан возобновив борьбу против Абдаллаха. Он убивает присланных на переговоры представителей, среди которых были сыновья Хак Назара и вскоре направляет свои войска в кочевья Хак-Назара и убивает его. Хак-Назар сумел вернуть кочевья по Яику, часть ногайских мурз признали его власть, присоединил несколько присырдарьинских городов.

В народных легендах имя Хак-Назара овеяно славой. Ему удалось объединить распавшееся после смерти Касыма Казахское ханство, к концу его правления границы ханства на западе проходили по Жаику, на севере - по Есилю и Нуре, на востоке - по Шынгыстау, Балхашу и реке Шу. На юге казахские владения вплотную подходили к Ташкенту. Кроме собственно казахов, Хак-Назару подчинялись часть башкуртов и кыргызов.

Ханом казахов стал престарелый Шигай (1580-1582) потомок хана Джанибека. В 1581 г. он со своим старшим сыном Тауекелем явился в лагерь Абдаллах хана и формально поставил себя под его покровительство, однако казахские земли не вошли в состав Бухарского ханства. Сын Таукель остался в лагере Абдаллаха. В начале 1582 г. Таукель (1586-1598) предпринял поход и доставил голову Баба султана Абдаллах хану. Завершение борьбы с Баба султаном изменили отношения между казахами и Бухарой. Тауекель в 1583 г. покинул Абдаллаха и возвращается в Дешт кыпчак. Ему на родине пришлось с оружием в руках добиваться престола. Международное положение при нем усложнилось: Абдаллах провозгласил себя главою всех шайбанидов. Он владел крупными военными силами. В этих условиях борьба за Ташкент – основная цель Тауекеля представлялась крайне тяжелой. Благоприятная обстановка сложилась для казахов в 1597-1598 гг. Ханство Абдаллаха вступило в полосу политического кризиса. Осенью 1598 г. Тауекель предпринял большой поход. В короткий срок он захватил Туркестан, Ташкент, Самарканд и дошел до провинции Мианкаль. Правителем Самарканда он назначил своего брата султана Есима, а сам отправился в Бухару. Однако, осада была неудачной. Казахи отступили к Самарканду. Тауекель был ранен и умер 1598 г. Его приемник Есим хан (1598-1628) заключил с Бухарой мир. Казахи потеряли Самарканд. По договору с представителями Аштарханидов в состав Казахского ханства вошли Туркестан с его городами, а также с вилайетом, на двести лет Ташкент и на закончилась некоторое время Фергана. Так длительная присырдарьнские города между казахскими и узбекскими ханами.

4. Казахское ханство в XVII – начале XVIII вв.

Включение в состав одного государства районов с различным устройством обшей слабости межрегиональных при политическим связей неизбежно привело к росту сепаратистских экономических настроений. Это ярко проявилось после смерти в 1582 г. Сыгай хана, когда четыре года продолжались смута и споры за право обладания верховной властью между западно-казахскими биями-едигеидами и султанамичингизидами. Во внутриполитической борьбе одержали победу султаны, во главе с Тауекелем, однако ему пришлось пойти на ряд уступок общинной знати.

В начале XVII веке внутриполитическая жизнь в Казахстане не отличалась стабильностью. Казахское ханство все более распадалась на части, усиливались феодальные распри. Различные группы кочевой знати соперничали друг с другом. На юге фактически утвердились два хана. Хан Есим сделал своей столицей город Туркестан.

Есим-хану пришлось более выдержать ещё тяжелую внутриполитическую борьбу, итогом которой было коренное реформирование политической системы Казахского государства. Суть её заключалась в том, что главенство закрытой элиты — торе заменялось на главенство элиты открытого типа — биев и старшин. Произошла своего рода бийская революция, ограничившая политические права сословия чингизидов и установившая широкие права для общин и их руководителей.

Юридически эти изменения были закреплены в своеобразной конституции - «Есім ханның ескі жолы» (Древний путь Есим хана), принятой как дополнение к кодексу Касым хана. В этом правовом акте определялись полномочия хана, биев и батыров, а также их взаимные обязанности и права.

По-прежнему высшей законодательной властью продолжал оставаться Маслихат. В состав его входили все представители казахских общин и лишь наиболее влиятельные султаны. Маслихат собирался раз в год, преимущественно осенью в Улытау, Туркестане или под Ташкентом.

Ослабление роли хана в политической системе привело к изменению принципа выбора хана. Хотя официально принцип меритократии оставался в силе, фактически казахи перешли к наследованию ханского звания вплоть до начала XVIII в.

Вместо улусной системы в начале XVII в. была введена жузовая организация, когда все казахские земли были разделены между тремя хозяйственно-территориальными объединениями - жузами. Во главе жузов стояли бии, руководители наиболее сильных и многочисленных групп общин. По существу вся власть находилась в руках жузовых биев. Они же формировали и Совет Биев, ограничивавший власть хана. Власть биев держалась исключительно на личном авторитете и хан, зависевший от них, никак не мог влиять на выдвижение того или иного бия.

В начале XVII в. во внутриполитическом положении Казахского государства происходят изменения усиливаются феодальные междоусобицы. В годы правления Есима, воспользовавшись междоусобицами среди казахов, бухарский хан, расторгнув договор, начал новые походы с целью изгнать казахов за Сырдарью и вернуть город Ташкент. Проходившая в годы правления хана Есима казахско-бухарская война длилась более 20 лет и закончилась тем, что бухарский хан признал свое поражение. Город Ташкент вошел в состав Казахского ханства в результате успешной внешней политики хана Есима. Полуторавековая война

между казахами и узбеками закончилась присоединением присырдарьинского региона и города Ташкента к Казахскому ханству.

В 1603 г. казахский правитель Ташкента Кельди-Мухаммед-хан отразил нападение бухарского Баки-Мухаммед-хана и даже осадил Самарканд, однако уже в 1607 г. бухарские войска заняли Ташкент, однако вскоре казахи под командованием Есим-хана вновь овладели городом.

В 1611 г. казахские правители Абылай, Кучик и сын Есим-хана Джанибек помогли взойти на Бухарский престол Имамкули-хану, в результате этой акции Есим-хан стал править Ташкентом, Туркестаном, Сузаком и Сыгнаком.

Вскоре однако Имамкули-хан решил сделать ставку на честолюбивого казахского правителя Турсун-султана. При его поддержки ему удалось вновь отбить Ташкент и даже вынудить Есим-хана бежать в Могулистан, где он в течение нескольких лет принимал участие в интригах и междоусобиях этого государства.

Правителем Ташкента стал султан Турсун, вскоре провозглашенный ханом. Вначале Турсун признавал верховную власть бухарского хана, но вскоре отказался собирать налоги в пользу казны Бухары и даже стал чеканить собственную монету. Имамкули-хан выступил с войском против казахов, но потерпел поражение и отступил. В последствие он неоднократно пытался усмирить Турсуна и овладеть Ташкентом, но в большей части битв терпел поражение от Турсуна.

Через некоторое время в Казахстан вернулся Есим. Турсун и Есим помирились и заключили клятвенный договор о том, что Турсун будет решать среднеазиатские проблемы, а Есим вести борьбу с джунгарами. В 1627 г. Есим отправился в поход и нанес джунгарам поражение. В это время Турсун предательски напал на ставку Есима и пленил всю его семью. Возвратившемуся из похода Есиму, Турсун-хан устроил засаду, но был разбит Есимом. После его смерти Есим вновь вернул себе ханский титул. Однако пережил он своего соперника ненадолго и умер в 1628 г.

К XVII столетию джунгары заняли земли Моголистана, в 1635 г. на восточных границах казахских кочевий образовалось Джунгарское государство. Теснимые Цинской империей, в поисках пастбищ и выхода к торговым центрам, они не ослабляли давления на казахские земли. Казахи были потеснены в южном и западном направлении, где пришли в столкновении с узбеками, каракалпаками, ногайцами, башкирами.

Борьба казахов с джунгарами охватила XVII и первую половину XVIII века. В середине XVII века ханом казахов был Джангир хан (1628-1652 гг.) сын Есим хана. В связи с угрозой джунгарского нашествия он решил прекратить вражду с Бухарой. Джангиру удалось убедить бухарского правителя в необходимости совместной борьбы с джунгарами. В 1643 г. 50 тыс. войск джунгар вторглись в пределы казахов. Джангир с 600 человек решился вступить в бой и задержал врага в гористой местности, когда подошли войска бухарского хана джунгары отступили. За мужество и победы Джангира прозвали «Салкам» (внушительный). В 80-х гг. XVII века

джунгарская армия под командованием Галдана вторглась в Семиречье и Южный Казахстан. Были разгромлены несколько казахских улусов, захвачено 9 городов.

После смерти Джангира ханом стал его сын **Тауке** (1680- 1715 (1718) гг.). Он стремился укрепить свою власть опираясь на биев и повел борьбу против старой именитой знати, выступавший против ханской власти. Бии при Тауке хане стали играть важную роль в ханском совете, а также стали выполнять судебные функции. Бии были заинтересованы в сильной ханской власти и прекращении междоусобиц. Тауке хан стремился поддерживать мир с Бухарой. Тауке хану удалось объединить казаские земли и на основе этого успешно отражать нападения джунгар. Он предпринял ряд мер по для поднятия авторитета ханской власти. При нем был составлен свод законов «Жеты жаргы», который был разработан при участии Айтеке, Казбек, Толе биев. Основные разделы:

- 1. Земельный закон.
- 2. Семейно-брачный закон.
- 3. Военный закон- регламентировал воинскую повинность.
- 4. Положение о судебном процессе.
- 5. Уголовный закон.
- 6. Закон о куне.
- 7. Закон о вдовах.

Судопроизводство было основано на адате и шариате. Сложные дела рассматривались съездом биев.

Пастбища и пашни принадлежали роду, общине, скот был в семейной собственности. Существовала кровная месть, кун, штрафы, принцип коллективной ответственности общины.

1680-1684 гг. Пятая («Сайрамская») война Джунгарского ханства и казахов. Повод: отказ казахов от предложения джунгарского хана исповедовать религию ойратов (буддизм). События: 1680 г. - вторжение Галдан Бошокту-хана в Семиречье и Южный Казахстан. Захват джунгарами Сайрама, Ташкента, Шымкента, Тараза. 1684 г. - карательный поход джунгар против восставшего Сайрама. Разрушение города и увод жителей в Джунгарию и Восточный Туркестан (ойратские гарнизоны ушли из захваченных городов, видимо, после.

Согласно истории битва 1681-1684 годов в городе Сайрам была трагической для казахского народа. В ней участвовали около восьми тысяч казахских батыров. Среди них были уроженцы Сырдарьи Баймурат и Козышак. По историческим данным, в тот момент в Сайраме шли жестокие бои с калмыками и более 5 тысяч казахов пришли на помощь своим землякам. ухода Галдан Бошокту в Халху в 1688 г.).

Контрольные вопросы по лекции:

- 1. Покажите соотношение этнонимов «узбек» и «казак» (казах).
- 2. Дайте ххарактеристику казахско-джунгарских отношений во второй половине XVII в.

3. Объясните рост влияния батыров и биев в казахском обществе во II половине XVII в.

Список используемой литературы:

Основная литература:

- 1. История Казахстана (история Казахской ССР с древнейших времен до наших дней)./Отв. ред. изд. 1943 г. М. Абдыкалыков, А. Панкратова, Отв. ред. изд. 2011 г. И. Дмитрова. -3-е изд., перераб. Алматы: Фонд Болатхана Тайжан, 2011. -670 с.http://rmebrk.kz/book/1174175.
- 2. Артыкбаев Ж.О. История Казахстана: Учебник. А.: Қазақ университеті, 2006. -312 с. http://rmebrk.kz/book/68562.
- 3. История Казахстана: Учебник. 2015. Туменова С.М. http://rmebrk.kz/book/1150878.
- 4. Кәрібаев Б.Б. Қазақ хандығының құрылу тарихы. Алматы: «Сардар» баспа үйі, 2014.

-520 c.

- 5. Султанов Т.И. Поднятые на белой кошме. Ханы казахских степей. Астана: Астана Даму, 2006. -256 с.
- 6. История Казахстана (Қазақ елі). Книга 1-2. Алматы: Қазақ университеті, 2016. -458 с.

Дополнительная литература:

- 1. Халидуллин Г.Х., Игибаев С.К., Жанбосинова А.С. История Казахстана. Учебно-методическое пособие. Алматы: Эверо, 2022 г. -300 с.
- 2. Чатыбекова К.К., Нуртазаева А.Б. История Казахстана: Методические указания по написанию контр. работ для студентов всех спец. дистанц. формы обучения 1 курс. Алматы: КазНТУ, 2012. -39 с. http://rmebrk.kz/book/73682.
- 4. Курлеубаев С.К. История Казахстана: Учебно-практическое пособие. 2003. http://rmebrk.kz/book/32288.
- 5. Оразбаева А.И. Формула государственности казахов. М.: ИП Лысенко А.Д. «PRESS-BOOK.RU», 2017. -376 с.

WEB сайты:

- 1. http://rmebrk.kz
- 2. https://e-history.kz
- 3. https://archaeolog.kz
- 4. https://iie.kz
- 5. http://www.akorda.kz
- 6. https://adebiportal.kz/kz/books
- 7. https://lib.iuth.edu.kz